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Opcion A — Dieta y nutricion humanas

Al. Para el desayuno, una estudiante come un plato de 50 g de cereal y bebe 500 g de leche.
diagrama muestra el contenido nutritivo del desayuno para algunos de los nutrientes como un
porcentaje de la RDA (racion diaria recomendada). El centro del diagrama representa el 0 % de la
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RDA para un nutriente y la linea mas exterior representa el 100 % de la RDA.

- -A-- Cereal
—&— Leche
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Fosforo

Calcio

(a) Calcule el porcentaje de la RDA de acido folico que contiene el desayuno.

(¢) Calcule la cantidad de cereal sin leche necesaria para obtener la RDA de zinc.
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(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta Al: continuacion)

(d) Sele aconseja a la estudiante que aumente la cantidad de hierro y calcio en su dieta. Evalue
como podria lograrse esto cambiando el consumo de cereal y leche.

A2. (a) Exponga un ejemplo de un alimento que tiene un contenido alto de lipidos.

(b) D¢ una lista de dos funciones de los lipidos en el cuerpo.

(c) Discuta los posibles efectos de altos niveles de lipidos saturados en la dieta.

A3. (a) Exponga la unidad utilizada por los cientificos para medir el contenido de energia de los
alimentos.

(b) Explique las razones de las diferencias entre los seres humanos en los requisitos de energia.

[2]

[1]

[2]

[3]

[1]

[3]
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Opcion B - Fisiologia del ejercicio

B1. Los miembros del equipo atlético alemédn de mujeres se agruparon segun la distancia que
normalmente corren en las competiciones. A cada grupo se le pidid6 que corriera a diferentes
velocidades durante un tiempo fijo, y se midio la concentracion de lactato en la sangre. Si el nivel de

lactato en la sangre aumenta a mas de 4,0 mmoldm™, el atleta depende de la respiracién anaerdbica
para proveer la energia necesaria para correr. Si el nivel de lactato es menor a 4,0 mmoldm™, el
atleta respira aerobicamente.

El siguiente nomograma puede utilizarse para calcular el nivel de lactato para cada grupo a
diferentes velocidades al correr.

lactato / mmoldm™ velocidad / ms™
- 5,0
>4,0 -
Grupo A o - 4.6
(corredores de 100 m) B
Grupo B - 4,2
(corredores de 400 m) L
—+—4,0 : 3.8
Grupo C i
(corredores de 800 m) :
Grupo D - 3.4
(corredores de 1500 m) L
- 3,0
Grupo E i
(corredores de maraton © <40 i
de 42 km) > - 2,6

(a)  Estime la velocidad a la que los corredores de 400 m tendrian un nivel de lactato de 4,0 mmoldm™. /1]

(b) Identifique qué grupos de corredores podrian correr a 4,2ms ' respirando aerébicamente. [1]

(c) Prediga, con una razon, si los corredores del medio maraton (21 km) podrian respirar
aerobica o anaerdbicamente al correr a4,2 ms™' . [1]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta B1: continuacion)

(d)

(e)

B2. (a)

(b)

B3. (a)

(b)
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Compare, dando una semejanza y una diferencia, la respiracion de los corredores de 100 m
con la respiracion de los corredores de maraton al aumentar la velocidad al correr.

M ANZA: . .. e

DIfErencia: . ...

Explique qué tipo de fibras musculares tendrian los corredores de 100 m en proporciones
relativamente altas.

Exponga la subdivision del esqueleto a la que pertenecen los huesos de los brazos y las
piernas.

Dibuje un diagrama que muestre la estructura de la articulacion del codo humano.

Explique el uso del reposo y el hielo en el tratamiento de las lesiones musculares.

[2]

[2]

[1]

[3]

[2]

[2]

Véase al dorso
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Opcion C — Células y energia

C1. Pseudopanax laetus es un arbol que se encuentra en Nueva Zelanda. La siguiente grafica muestra
la velocidad del intercambio de oxigeno (absorcidn o liberacion) de las hojas del arbol a diferentes
concentraciones de CO, atmosférico. Se tomaron medidas cuando las hojas habian estado en la
oscuridad durante mucho tiempo (Periodo Oscuro 1), cuando las hojas fueron expuestas a la luz

(Periodo de Luz) y cuando las hojas estuvieron en la oscuridad durante un tiempo corto, después de
haber sido expuestas a la luz (Periodo Oscuro 2).

0, liberado / nmol O, g™'s™

3 —
liberacion 2 [ R e - mmm e -
de -
oxigeno 1 R
0 .°°
= S T
absorcion P
de
oxigeno
8 -3
concentracion de CO,
-4 I I I I | / unidades arbitrarias
0 2 4 6 8 10
- - & - - Periodo de Luz, cuando las hojas reciben luz
— —A— — Periodo Oscuro 2, un poco después del Periodo de Luz
——<—— Periodo Oscuro 1, un poco antes del Periodo de Luz
(a) Exponga el periodo en el que las hojas absorben mas oxigeno por segundo. [1]

(b) Describa el efecto que tiene el aumento de la concentracion de didoxido de carbono sobre el
intercambio de oxigeno durante el Periodo de Luz. [2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta C1: continuacion)

(c) Compare el efecto del aumento de la concentracion de didxido de carbono en el Periodo
Oscuro 1 con respecto del Periodo Oscuro 2. [2]

(d) Explique la razén por la que la cantidad de oxigeno liberada durante el Periodo de Luz es

menor que cero, cuando no se agrega dioxido de carbono. [2]
C2. (a) Explique como la estructura secundaria contribuye a la estructura global de las proteinas. [3]
(b) Explique el efecto de las enzimas en la energia de activacion de las reacciones quimicas. [2]

C3. Dibuje, en el siguiente espacio, la estructura de una mitocondria tal y como se ve en las
electromicrografias. [3]

221-151 Véase al dorso



Opcion D — Evolucion

D1.
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La evidencia sugiere que los seres humanos descienden de una especie de mono africano que se ha

extendido para colonizar nuevas areas. Las especies mas estrechamente relacionadas a los seres
humanos son el chimpancé y el gorila. Los estudios de bioquimica y del nimeros de cromosomas
proporcionan una evidencia contradictoria de la relacion evolutiva entre estos tres primates. Se han
planteado tres modelos que muestran las posibles relaciones y se detalla cierta evidencia con la que
se construyeron los diagramas.

Clave Modelo 1 Modelo 11 Modelo IIT
H=ser humano H G C H C G H G C
G = gorila
C = chimpancé
Ancestro Ancestro Ancestro
Comun Comun Comun
Evidencia Ser Humano Chimpancé Gorila
Numero de cromosomas 46 48 48

Proteinas del plasma

las mismas que el gorila y el
chimpancé

las mismas que el
ser humano y el
gorila

las mismas que el ser humano
y el chimpancé

Mioglobina

difiere en un aminoéacido de la
del chimpancé y el gorila

la misma que el
gorila

la misma que el chimpancé

Hemoglobina

la misma que el chimpancé

la misma que el ser
humano

difiere en un aminodacido de la
del chimpancé y el ser humano

(a)

Identifique qué modelo parece correcto segun la evidencia del nimero de cromosomas.

[1]

(b)

Evaltie cada uno de los modelos segun la evidencia bioquimica.

[3]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta D1: continuacion)

D2.

D3.

221-151

(c)

(d)

(b)

(b)

Los dientes caninos pueden dividirse en dos grupos, grandes o pequefios. La evidencia de los
dientes caninos apoya el Modelo III. Los gorilas tienen dientes grandes. Deduzca el tipo de
dientes que tienen los chimpancés y seres humanos.

Chimpancés: .......................... Seres humanos .....................

Los seres humanos, los chimpancés y los gorilas se clasifican como primates. Exponga dos
caracteristicas fisicas que muestran que son primates.

Un tipo de evidencia de la evolucion viene de los estudios de resistencia a los antibidticos en
las bacterias. Explique brevemente la evolucion de la resistencia a los antibidticos en las
bacterias.

[1]

[2]

[2]

[1]

[3]

[2]

Véase al dorso
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Opcion E — Neurobiologia y comportamiento

E1l.

221-151

Las abejas son insectos sociales que viven en colonias y se alimentan del néctar de las plantas.
Cuando una obrera encuentra néctar rapidamente regresa a la colonia y realiza una danza. Durante
algunas danzas, las abejas giran repetidamente describiendo una figura en forma de ocho. Una
vuelta en la danza se conoce como un zumbido. Esta danza les comunica a otras obreras en donde
se encuentra el néctar para que puedan volar directamente hacia la fuente del alimento. Unos
cientificos en Alemania observaron que la danza del zumbido unas veces se realizaba en las celdas
abiertas vacias de la colmena y otras veces en celdas que tenian una cubierta (celdas con cubierta).
Observaron el comportamiento de las abejas para ver si el nimero de zumbidos y el tipo de celda
en que se realizaba la danza afectaban el nimero de abejas que mds tarde volaban hacia la fuente de
alimento.

354 Clave
30 o=yna danza en una celda abierta
= yna danza en una celda con cubierta
254
4 . o] o]
Numero de abejas 20 - o o,
que volaron hacia o S o °
la fuente de alimento {5 - © o .
[e] [ele] o

(o] o) [ee] ° o

10 ° ° ¢ 8
[ ] [e] [ ] [ ]

(o] o (e} o) o] L] [o] [e] [ ] L ] [ ]
[0 o) o o]
5 4 oo o o o e
[0 O ] [ 1) [ J [ N} fe)
o e [ ] L 3K J [ X J o [d
Q [ ® O oce e
[ X ) [ ] [ _Je) [ ]
oo o — oo o : —e ,

0 100 200 300 400 500 600 700 800

Numero de zumbidos en la danza

(a) Exponga el mayor niimero de abejas que volaron hacia una fuente de alimento después de
una danza.

(b) Exponga el nimero de veces que una danza no resultdé en que las abejas volaran hacia la
fuente de alimento.

(¢) Identifique una relacion, mostrada por los datos para celdas abiertas.

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta El: continuacion)

(d) Compare los datos de las celdas abiertas con los de las celdas con cubierta. [2]

(e) El interior de una colonia es oscuro. Sugiera como saben las abejas si la danza se esta

realizando en celdas abiertas o con cubierta. [1]

E2. (a) Exponga el numero de pares de nervios craneales que estan unidos al cerebro. [1]
(b) Esboce el reflejo craneal de Hering-Breuer. [4]

E3. (a) Defina comportamiento innato. [1]

(b) Explique cémo pueden desarrollarse patrones de comportamiento innato debido a la
seleccion natural. [3]

221-151 Véase al dorso
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Opcion F — Ciencia de las plantas y los animales aplicada

F1.

Se cultivan verduras en el oeste del rio Jordan, utilizando varias técnicas agricolas. Algunas se
cultivan afuera en el campo abierto, otras en invernaderos de pléstico y otras inicialmente bajo
tuneles de plésticos, que se quitan una vez que los cultivos estan establecidos. Algunos de los
cultivos en campos abiertos reciben agua solamente cuando llueve y otros se irrigan. Las gréficas
circulares muestran el area de cultivo y la produccion de verduras de cada método de cultivo, como
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porcentaje del total.

5%

16%

S/ >
S
S S S
S S
S S S S
S S
S
S S
S S
S S S
S

30%

49%

10%

Clave

D Campo abierto
(solo con lluvia)

Campo abierto

(con lluvia e
irrigado)

- Invernaderos

Tuneles de
pléstico

Produccion / x10° kg

Area de Cultivo / hectareas
(Produccion total =56 x10° kg)

(Area Total = 2800 hectareas)

(a) Calcule:
(1) el area de campo abierto que se irrigd para cultivar verduras;

(i) la masa de verduras producida en tineles de plastico.

(b) Evalue los cuatro métodos de produccion, utilizando los datos de las graficas circulares.

221-151

[1]

[1]

[4]



F2.

F3.

221-151

(a)

(b)

(@)

(b)
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Compare como las condiciones climéaticas afectan a la disponibilidad de alimentos en paises
desarrollados y en vias de desarrollo. [2]

Exponga dos factores, que no sean las condiciones climdticas, que pueden afectar a la

produccion de alimentos. [2]
L
2
Defina polinizacion. [2]

Compare las flores polinizadas por el viento y por insectos mostrando tres diferencias en la
siguiente tabla: [3]

Polinizadas por viento Polinizadas por insectos

Véase al dorso



Opcion G — Ecologia y conservacion

G1. La Unién de Conservacion Mundial consultdé con equipos de cientificos en todo el mundo para
calcular el numero actual de cada especie de vertebrados. Las especies se agruparon de acuerdo
con el peligro de su extincion. Se estudiaron todas las especies conocidas de mamiferos y aves. En
el caso de reptiles, peces y anfibios se estudidé una muestra representativa de especies para
encontrar el porcentaje que estaba amenazado o en peligro. Las especies amenazadas tienen una
alta probabilidad de estar en peligro en un futuro cercano. Las especies en peligro estan en peligro

inmediato de extincion.

— 14—
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Clase de Numero total de Numero de % del nimero de especies estudiado
tebrad especies especies )
vertebrado conocidas estudiadas Amenazadas En peligro

Mamiferos 4400 4400 14 11
Aves 9615 9615 7 4
Reptiles 6300 1277 12 8
Peces 24000 2158 21 13
Anfibios 4000 527 15 10

(a) Calcule el numero total de especies de mamiferos que estan amenazadas o en peligro.

(b) Los datos de los peces pueden considerarse los menos confiables. Sugiera dos razones por

las que esto es asi.

221-151

[2]

[2]

(Esta pregunta continua en la siguiente pagina)
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(Pregunta G1: continuacion)

(¢) Suponiendo que los datos de la tabla son fiables, identifique, el grupo que tiene la mayor
necesidad de medidas de conservacion. [3]

G2. Explique las cantidades relativas de biomasa que normalmente se encuentran en los diferentes
niveles troficos de un ecosistema. [3]

G3. (a) La prueba de ‘¢ de Student’ se utiliza para analizar dos grupos de datos. Esboce el
significado de un valor alto de ¢. [2]

(b) Esboce tres razones por las que la conservacion de la biodiversidad en una pluviselva es
deseable. [3]
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